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∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

«Τα µέτρα είσπραξης χρεών µε κατασχέσεις και ποινικές διώξεις δεν είναι µέσο 

πίεσης στους µη έχοντες αλλά “οικονοµική βία”». 

 

Η  εγκύκλιος του Υπουργείου Οικονοµικών, εν µέσω µιας περιόδου αναγκαστικής 

εσωτερικής παύσης πληρωµών, ζητά από τις εφορίες και το Σ∆ΟΕ να επισπεύσουν τις 

σκληρές διαδικασίες είσπραξης, µε τη διενέργεια κατασχέσεων, δεσµεύσεων, 

πλειστηριασµών και ποινικών διώξεων, χωρίς έλεος και διακρίσεις. 

Το κυνήγι εσόδων του ∆ηµοσίου σωστά, αλλά µάλλον αργά, επικεντρώνεται σε 

καταθέσεις, τόκους, ακίνητα, αυτοκίνητα, εισοδήµατα, µισθωτήρια, ενοίκια, 

διασταύρωση τιµολογίων, συγκεντρωτικές καταστάσεις πελατών-προµηθευτών, 

απαιτήσεις τρίτων,  µεταφορές εµβασµάτων  στο εξωτερικό και φορολογικές δηλώσεις. 

Ο στόχος να εισπραχθεί µέσα στο 2012, από 900.000 Έλληνες φορολογούµενους µε 

οφειλές άνω των 3.000 ευρώ, το ποσό των 2 δις ευρώ από την δεξαµενή των 45 δις 

ληξιπρόθεσµων οφειλών, είναι απογοητευτικός και µάταιος, εάν κρίνουµε από τον 

εκτροχιασµό των εσόδων από τις τρέχουσες υποχρεώσεις. 

Οι 10 εντολές φόβου και τρόµου του υπουργείου Οικονοµικών είναι οι εξής: 

- Για µικρού ύψους οφειλές επιλέγεται η κατάσχεση στα χέρια τρίτων αντί της 
κατάσχεσης ακινήτων, µε εξαίρεση πρόστιµα του ΚΟΚ και οφειλές υπέρ ΟΤΑ. 

-  Με στόχο την είσπραξη ληξιπρόθεσµων οφειλών στην εφορία δεν προβλέπεται όριο 

προστασίας για κατασχέσεις επί των καταθέσεων, ενώ διασώζονται µισθοί, συντάξεις και 

ασφαλιστικά βοηθήµατα µέχρι τα 1500 ευρώ. 

- Επί πολλών ακινήτων, παραγγελία κατάσχεσης εκδίδεται σε βάρος ακινήτου ελεύθερου 

βαρών, του οποίου η αξία είναι µεν µεγαλύτερη της οφειλής, όχι όµως πολλαπλάσια 

αυτής, ενέργεια που εδράζεται στην αρχή της αναλογικότητας. 

- Επειδή η κατάσχεση πρέπει να γίνεται µε στόχο όχι µόνο τη διακοπή της παραγραφής 

αλλά κυρίως, για να επιφέρει άµεση είσπραξη, το προς κατάσχεση ακίνητο πρέπει να 

επιλέγεται, ώστε, σε περίπτωση που ο οφειλέτης εξακολουθεί να µη συµµορφώνεται, να 

υπάρχει δυνατότητα άµεσης έκδοσης προγράµµατος πλειστηριασµού. 

- Επί κατάσχεσης ακινήτων τα οποία αποφέρουν εισόδηµα από µισθώµατα γίνεται 

ταυτόχρονα και κατάσχεση των µισθωµάτων στα χέρια του ενοικιαστή (στο σύνολό τους 

ή κατά ποσοστό αυτών), ώστε να υπάρχει άµεση είσπραξη της οφειλής. 

- Επί οφειλετών επιτηδευµατιών (φυσικών ή νοµικών προσώπων) να επιλέγεται η 

κατάσχεση απαιτήσεών τους στα χέρια τρίτων, όπως κατάσχεση των απαιτήσεων στα 

χέρια πελατών της επιχείρησης, εφόσον αυτές αποδεικνύονται από τα βιβλία της 

επιχείρησης ή από άλλη αιτία (συµβάσεις, εκχωρήσεις κ.λπ.). Για τον εντοπισµό των 

απαιτήσεων αυτών θα πρέπει να διεξάγεται ενδελεχής έρευνα και να παρέχεται, όπου 

αυτό είναι απαραίτητο, η βοήθεια του φορολογικού ελέγχου για τον εντοπισµό τους. 



- Εξέταση αποφάσεων δέσµευσης τραπεζικών λογαριασµών προκειµένου να επιβάλλεται 

άµεσα κατάσχεση στον ίδιο δεσµευθέντα από ∆.Ο.Υ. ή Σ∆ΟΕ ή άλλη Αρχή τραπεζικό 

λογαριασµό, πριν την άρση της δέσµευσης και στη συνέχεια να ζητείται από το αρµόδιο 

κατά περίπτωση όργανο η έγκριση της άρσης της δέσµευσης µέχρι του ύψους του ποσού 

της κατάσχεσης, εφόσον συντρέχει περίπτωση, προκειµένου να εισπράττεται το εν λόγω 

ποσό για την εξόφληση των ληξιπρόθεσµων οφειλών. 

- Για οφειλές που δεν έχουν υπαχθεί σε ρύθµιση δίνεται η δυνατότητα στον προϊστάµενο 

της ∆ΟΥ κατά την κρίση του, να προχωρήσει σε κατάσχεση κυριότητας κινητών και 

απαιτήσεων που βρίσκονται εις χείρας είτε του οφειλέτη, είτε τρίτων.  

- Έρευνα για τον εντοπισµό των συνυπόχρεων προσώπων, τα οποία ευθύνονται µε την 

περιουσία τους (έχουν αστική ευθύνη έναντι του ∆ηµοσίου), µαζί µε τον πρωτοφειλέτη, 

για την πληρωµή της οφειλής. 

- Υποβολή αίτησης στον αρµόδιο Εισαγγελέα για την άσκηση ποινικής δίωξης  για µη 

καταβολή ληξιπρόθεσµων οφειλών άνω των 5.000 ευρώ, διαδικασία η οποία  σύµφωνα 

µε τις διατάξεις του νόµου είναι υποχρεωτική, ενώ στο ποσό  συµπεριλαµβάνονται τόκοι 

και προσαυξήσεις. 

Η ΕΣΕΕ επανειληµµένως έχει ταχθεί υπέρ της πάταξης της φοροδιαφυγής η οποία έχει 

ονοµατεπώνυµο και κατά την διάρκεια των δυο τελευταίων ετών έχουµε καταθέσει σειρά  

προτάσεων για την “ηλεκτρονική”  καταπολέµησή της. 

Κατανοητή η υποχρέωση του κράτους να εισπράξει αυτά που του οφείλονται και 

δικαιούται, ακατανόητη όµως η µεθοδολογία που επιλέγει. Ανεξάρτητα από το γεγονός 

ότι η µέχρι σήµερα φοροελεγκτική αδράνεια αδικεί τους συνεπείς φορολογουµένους, 

ωστόσο, ο τρόπος πίεσης στους µη έχοντες και οι συλλήψεις µικροφειλετών, µας 

παραπέµπουν  σε “οικονοµική βία”. 

Τέλος, ο οδηγός των αναγκαστικών µέτρων είσπραξης ληξιπρόθεσµων οφειλών του 

Υπουργείου για άλλη µια φορά “ξεχνά” τον  συµψηφισµό απαιτήσεων και βεβαιωµένων 

οφειλών του ∆ηµοσίου προς τις επιχειρήσεις, ενώ αγνοεί τις τραγικές επιπτώσεις στα 

δηµόσια έσοδα και την ανεργία από τα χιλιάδες “λουκέτα”  των Μµε επιχειρήσεων. 

 

 


